

提高企业创新能力 强化政府优质服务

推动新旧动能转换促高质量发展

□ 本报记者 宋学宝 都镇强
本报通讯员 张磊 丛清浩

6月20日,元利科技在上交所挂牌上市,成为今年山东辖区第一家主板上市企业,使昌乐县上市企业增加到5家,资本市场“昌乐板块”再次扩大;朱刘化工产业园成功获批山东省第四批化工园区和专业化工园区;潍焦控股、比德文、矿机、亚太中慧4家企业入围2019年山东民营企业100强……

这份亮眼成绩单的背后,是昌乐县高质量发展、赶超发展的澎湃动力。该县心无旁骛抓发展,推动新旧动能强力转换,全县经济呈现质效发展良好态势,保持了企业发展、经济发展的活跃度,高质量发展内生动力更足。

山东元利科技股份有限公司是国内新材料细分领域领军企业,也是昌乐县精细化工产业代表性企业。元利科技始终把科技创新作为实现高质量发展的关键支撑,不断加大科技研发

投入,持续强化人才队伍建设,企业核心竞争力不断增强。企业自主研发生产的二元醇系列产品可完全替代进口,填补了国内空白,公司还将阶段性实施年产4万吨环保溶剂、年产3万吨脂肪醇等高端化工项目。

元利科技的上市,是昌乐县始终坚持以提升企业创新能力和核心竞争力为引领,以推动企业自主创新成果转化与产业化为抓手,大力实施创新驱动发展战略,鼓励引导企业自主创新、转型发展的成效之一。

位于昌乐县红河镇的山东瀚星生物科技股份有限公司是一家专注于生产、研发叶绿素产品的企业,叶绿素镁钠盐、铜钠盐是其主打科研产品,企业产品90%以上出口,今年企业的订单比较饱满。目前,该企业成立了叶绿素研发中心,创新升级了叶绿素提取技术,进一步优化产品的制作工艺,不断做精叶绿素产品市场。“和往年相比,生产量、销售量都有所增加,目前生产量能达到一年35吨,销售收入突破5000万元。”公司副总经理张世国说,企业

在国际市场上站稳脚跟的法宝就是不断地进行技术研发。

与此同时,昌乐传统装备制造业的“科技高光”也越来越多。记者了解到,山东矿机华能装备制造有限公司的“急倾斜薄及中厚煤层智能化开采关键技术与装备”等4个项目进入山东省重点研发计划(重大科技创新工程)现场考察范围;山东矿机集团股份有限公司的“智能化急倾斜俯斜液压支架研制及应用”项目进入山东省科技进步奖答辩环节;潍坊拓普机械制造有限公司的博纳·飞利浦获得国际科学技术合作奖。

如今,昌乐县上下强化担当、优化服务,奋力推进高质量发展、赶超发展。记者注意到,昌乐围绕政府职能转变这一核心,以改革营造好环境,切实增强服务项目建设和社会民生能力。近年来,该县扎实推进“一窗受理、一次办好”改革,不断提升行政审批效能,积极创新审批服务模式,相继推出依申请预评审制度、项目圆心帮办代办等多项改革举措,带

来服务民生和项目建设全面提速,赢得了广大群众和企业的高度认可。

昌乐县以有效制度供给、优惠政策扶持、全要素保障、务实高效服务,为企业高质量发展保驾护航。该县建立健全重商亲商工作机制,落实各级领导联系重点项目、重点企业制度,深入开展“百名干部包百企业”行动,全力为企业排忧解难。同时,聚焦服务精准化,用心抓好“一对一”包靠、“一对一”帮扶、“一对一”帮办等制度,建立起第一时间受理、第一时间交办、第一时间督察、第一时间反馈的工作机制,用机关干部的幸福指数提高企业的发展指数、群众的幸福指数。截至目前,全县有34个涉企部门(单位)确定代办员38人,帮助企业对本部门职责范围内的涉企事项进行全责代办,收集包企干部反馈问题23个,现已帮助企业解决土地指标、银行贷款、外贸综合服务平台申报、蒸汽管道接入等影响企业生产经营方面的问题12个,正在协调解决11个。

□ 本报记者 都镇强 宋学宝
本报通讯员 赵睿

8月1日,昌乐县首阳山旅游度假区观音庙村村民刘增仁起了个大早,满脸笑容地打扫院落:“政府给盖起来新房子,心里头亮堂了,好日子来了。”

无儿无女的刘增仁,此前一直住在危房里,盖新屋“只能打心里想想”。就在5月份,梦想变为现实:总面积78平方米的一幢崭新平房盖起来了。搬家那天,刘增仁对扶贫干部说:“这房子能顺利盖起来,一是国家政策好,二是咱度假区的干部好。”

为进一步提高脱贫精度和工作质量,提升广大群众的幸福感、满意度,昌乐县首阳山旅游度假区聚焦精准脱贫,进一步强化政治担当,夯实攻坚责任,着力解决“两不愁三保障”突出问题,切实提高脱贫质量实效,在广度、深度和精准度上都达到了新的水平,坚决全面打赢精准脱贫攻坚战。

“我们充分发挥农村党支部作用,按照‘党建带扶贫、扶贫促党建’的思路,努力让每一个农村党组织都成为脱贫攻坚的坚强战斗堡垒,让每一名党员都成为带领群众脱贫致富的开路先锋。”昌乐县首阳山旅游度假区党委书记吕增军告诉记者。

发展一个产业 带动一方经济

记者了解到,昌乐县首阳山旅游度假区构建党政主要领导负总责、驻村领导挂钩包村、扶贫办具体指导、全体机关干部挂钩帮扶贫困户的网格化管理机制,强化责任落实,做到因地制宜、因材施教,一村一计、一户一策。其中,党员干部通过与贫困户结“穷亲”的模式,可以根据贫困户家庭实际,引导他们克服“等、靠、要”思想,实现从“要我脱贫”向“我要脱贫”的理念转变。

昌乐县首阳山旅游度假区从3月份开始将每周三确定为扶贫日,领导班子成员带头进村入户,与贫困户面对面、心贴心交流,了解群众所思所盼所需,为困难群众办实事解难题。帮扶责任人深入贫困户家中,补短板、强弱项,在帮助贫困户做好“洁居工程”的同时,与贫困户谈心谈话交流思想,进一步摸清贫困户家庭收入、困难诉求等,从而打通扶贫工作

“最后一公里”,走好扶贫“最后一步”。

走进昌乐县首阳山旅游度假区东南庄村,只见一排排整齐划一的太阳能电池板在阳光的照射下显得格外耀眼。该村脱贫难题因为光伏发电项目的引进迎刃而解。项目不但为村集体经济带来了细水长流收入,贫困户的生活也有了保障。

“光伏发电不污染环境,节能环保,收益稳定,不占用耕地。”东南庄村党支部书记刘振成说,太阳能电池板每天能发电260—270度电,上网电价是0.98元,再返还0.42元作为集体收入,这样一年下来能给村集体带来5万—6万元的收入。其中,70%用于贫困户脱贫,剩余30%用于发展村集体公益事业。

“致贫,根本原因在于缺乏自我发展能力;脱贫,当以产业为根本。”在吕增军看来,产业是发展的根基,也是脱贫的主要依托。发展一个产

业,可以带动一方经济,更能富裕一方百姓。产业的精准选择,就是在投入少、风险小、门槛低上予以考虑,让贫困群众看到脱贫致富的希望。

今年以来,昌乐县首阳山旅游度假区紧盯产业扶贫,根据各村各户实际,因地制宜、因人而异,逐户制订帮扶方案,对有劳动能力的贫困户进行培训和技术指导,引导他们发展农业产业,帮助困难群众实现了致富梦。同时,围绕脱贫重点、难点问题,扶贫帮困,千方百计为民办好事、解民忧、暖民心,切实提高脱贫实效,提升群众满意度。

目前,昌乐县首阳山旅游度假区现行标准下的脱贫攻坚任务基本完成,通过扎实开展扶贫工作“回头看”,按照“两不愁三保障”的要求,对61户危旧房屋进行改造,为43户实施了“洁居工程”;严格把关低保、五保审批服务工作,帮扶老弱病残1600余人次。

上半年昌乐新增城镇就业3958人

□ 记者 都镇强 通讯员 丛清浩 报道

本报昌乐讯 近日,记者从昌乐县人社局获悉,今年上半年,昌乐县新增城镇就业3958人,就业困难人员再就业145人,全县新增市场主体6540家,登记失业率控制在2.02%,全县就业形势总体稳定。

昌乐县以人力资源市场为依托,实施“线上+线下”联动招聘模式,围绕高校毕业生、农民工、就业困难人员和建档立卡贫困人口等重点群体,组织开展了“春风行动”“就业援助月”“送岗下乡”精准扶贫招聘等就业专项活动10余场,累计提供就业岗位9000余个。

昌乐县还发挥国家级支持农民工等人员返乡创业试点县和省级创业型城市的带动作用,把创业载体建设作为推动返乡农民工创业的突破口。其中,该县着力培育“农创”特色创业平台,潍坊市返乡农民工创新创业基地基本建成,亚太中慧循环农业创业示范园项目一期基本完成,潍坊城市园丁、营丘大学生创业孵化基地等9处创业园区,吸纳200余人返乡创业。

□ 记者 张鹏 通讯员 刘海霞 报道

眼下,正是昌乐县高崖水库库区6000亩大田“白塔芋头”的收获期。绿油油的芋头田里,忙忙碌碌的农家小院里,农民们收获的喜悦溢上眉梢。

“今年我种了4亩多大田芋头,亩产五六千斤,价格每斤在三四块钱,收益比较可观。现在收购商上门收,大家伙儿种芋头的积极性很高,我打算明年扩大种植面积。”正在地里出芋头的白塔村村民高廷亮高兴得合不拢嘴。

图为高廷亮向记者展示他种植的芋头。



昌乐县打造荣华环水岭田园综合体项目,辐射带动周边14个村

山岭薄地变身田园综合体

□ 本报记者 都镇强 宋学宝
本报通讯员 孙欢欢

前不久,记者走进昌乐红河镇荣华环水岭田园综合体项目现场,看到冬暖式大棚、钢结构大棚已绵延成片,若从空中俯瞰,场景则颇为壮观。从昔日的一片麻岭薄地变为即将完工的田园综合体,昌乐县红河镇白浪河畔上铺开了一幅乡村振兴新画卷。

记者了解到,自这一项目开工以来,每天数十台(套)机械昼夜施工。项目快速推进的背后,离不开昌乐县红河镇党员干部的担当实干精神。今年5月份,荣华环水岭田园综合体项目在前期623亩土地流转攻坚的基础上,又作了进一步规划设计。由于需要扩大规模、提高档次,一期实际共需土地1100多亩,还存在500多亩的土地缺口。在昌乐县红河镇党员干部努力下,从5月21日晚到5月22日晚,仅仅用了一天时间,项目所需的第二批546亩土地全

部流转成功。

据项目总经理吴瑞东介绍,该田园综合体集农业科技展馆、现代农业项目等要素于一体,“项目分两期建设,一期重点打造设施农业区、滨水景观区、服务休闲区三大板块。同时,立足实际、深挖特色,发展农业新业态,打造产业优、景观美、个性鲜明的农业综合体。”

过去,这里是一片麻岭薄地,属于典型的山岭薄地。农民辛苦劳作一年,一亩地的年收入也就300块钱左右。红河镇决定建田园综合体,向山岭薄地要效益。记者注意到,荣华环水岭田园综合体项目首创了下挖式的建棚方式。“下挖一是保温效果好,二是抗风。咱这个麻岭地含矿物质元素比较多,种植水果蔬菜类,口感特别别好。”吴瑞东说,通过这种方式,能将每亩地年收益提高到1.5万元。

同时,荣华环水岭田园综合体项目还结合有利地势,大力发展休闲、采摘、观光、旅游

新业态,加快一二三产业的融合发展。项目将采用农业产业化联合体的运营模式,将企业、村集体、合作社、农户等纳入项目,村集体通过领办合作社代管理获得分红,企业通过发展订单农业增加效益,真正实现村民致富、集体增收。

“项目建成后,预计可辐射带动周边14个村,吸纳就业2000多人,增加集体收入80多万元。目前我们已与海底捞、台湾百洋园等6家企业签订了合作协议。”吴瑞东说。

从昌乐县境内的白浪河远眺,该县结合交后重建,沿白浪河布局了白浪河园、白浪绿苑、白浪河园3大组团,建设城市园丁、荣华环水岭、滴翠园等6个田园综合体,打造孟家峪、打鼓山、韩家集子等美丽和谐村,构建“带、体、村”融合发展新模式。

记者了解到,昌乐县充分发挥产业基础优势,突出特色发展,着力打造产业优、品牌强、生态美的田园综合体,坚持大片区、全流

域发展理念,以打造潍坊中心城区“对接轴”为定位,加快资源要素的聚集,将质量高、潜力大、带动能力强的农业项目作为承载平台,下大力气、下实功夫,全力以赴加快项目建设。

昌乐县红河镇党委书记王建书介绍,在荣华环水岭田园综合体项目规划建设之初,昌乐县就对整个白浪河流域进行了详细的研究摸排,确定了片区开发的理念,进一步明晰了荣华环水岭田园综合体的发展定位、功能布局,并根据项目特色进行有机融合和衔接,使项目既有高效种植,又有休闲旅游、农村电商等农业新业态,形成新的发展格局,推动一二三产业有机融合。

“下一步,我们将全力加快项目建设,与城市园丁田园综合体项目互为补充,产业交融,着力打造白浪绿苑乡村振兴示范区的万亩农业产业园,并通过培育万亩高效农业园区,打造红河镇乡村振兴的‘主引擎’‘动力源’。”王建书说。

城区雨污分流

市政主管网工程竣工

□ 记者 都镇强 报道

本报昌乐讯 近日,昌乐县城区雨污分流市政主管网施工全部完成,涉及26条市政道路,改造完成雨水管道67.5公里、污水管道20.5公里,同时对老化、损坏严重的新昌路、利民街、石家庄街三条道路进行了翻建。

昌乐县住建局积极落实领导带头包靠制度,工程自开工以来,局主要负责人每周调度工程进度,分管负责人、责任科室每天巡查施工现场,做好工程质量安全及现场文明施工、扬尘治理等工作,确保情况在一线掌握,问题在一线解决,保障了雨污分流改造施工进度有序推进。在领导重视、部门配合、群众支持下,雨污分流改造施工高效有序、顺利完成,改善了城市居住环境,提升了城市品质。

昌乐加强扬尘污染治理

□ 记者 都镇强 报道

本报昌乐讯 昌乐县将渣土、散煤运输等扬尘治理作为一项重点工作常抓不懈,加强道路扬尘污染管控,改善空气质量。

为加大扬尘治理的路面管控力度,昌乐县综合行政执法局执法中队执法人员采用不间断巡查管控的方式,对渣土运输过程中的撒漏、密闭覆盖等情况逐一检查。同时,组织人员深入相关企业,对县域内煤炭运输使用企业进行详细摸底,及时掌握运输散煤车辆的主要通行道路,进一步消除城市范围内扬尘污染。

此外,昌乐县综合行政执法局抽调专门执法队伍,针对关键路段,对不符合要求造成扬尘、撒漏或带泥上路的运输车辆进行重点巡查。发现扬尘污染行为,立即清理整治、严管重罚。

德润绿建集成房屋有限公司

从开工到投产仅37天

□ 记者 都镇强 通讯员 郭若馨 报道

本报昌乐讯 从开工到投产仅用37天,首家进驻昌乐县乔官镇德润科技产业园的德润绿建集成房屋有限公司创造了令人惊叹的建设速度。记者了解到,该项目刷新了乔官镇项目建设速度纪录,是该镇通过优化营商环境、吸引优秀企业进驻结出的一个成果。

山东德润绿建集成房屋有限公司作为第一家进驻德润科技产业园的企业,是一家集专业设计、制造、施工于一体的大型现代化、模块化房屋企业。目前,山东德润绿建集成房屋有限公司依靠德润科技产业园完善的配套设施,已经形成完善了压型车间、自动焊接车间等整套生产设施,并专门成立了模块化房屋研究所、轻钢房屋事业部、模块房屋化事业部,投产以来,公司装配式箱房的订单一直不断。“我们公司进驻产业园,是看准了产业园的超前规划和乔官镇良好的营商环境。”公司总经理刘玉亮说。

今年以来,昌乐县乔官镇以“工作落实年”为抓手,扎实优化营商环境,加快动能转换,进行营商环境大走访,了解企业在生产经营过程中遇到的问题;建立工作专班,实行专员代办制度,解决企业“跑腿难”的尴尬境地,着力推动镇域经济高质量发展。

德润科技产业园项目从规划开始就注重完善配套,以环保、绿色为主题,及时适应国家政策要求,不断进行产品转型。该产业园已与北京阳地刚装配式研究院签订战略合作协议,通过专业的设计和科学的研发团队,来支撑产品不断更新。截至目前,德润科技产业园已吸引4家企业进驻,慕名咨询的意向企业络绎不绝。

营丘镇全力做好贫困户

住房安全保障工作

□ 记者 都镇强 通讯员 赵爱 报道

本报昌乐讯 近日,记者从昌乐县营丘镇获悉,该镇对所有建档立卡贫困户房屋整改进行再排查的同时,配合上级职能部门对所有农房质量安全进行摸排,做好问题整改。

45岁的营丘镇王俊寺村贫困户李文因车祸截肢,加之需抚养俩孩子,无力支撑生活。作为建档立卡贫困户中的一员,王俊寺村两委对其住房情况进行了上报,由镇财政兜底对其房屋进行了住房改造。

除做好农村住房安全保障外,营丘镇还将在督导检查上再发力,提升工作成效,为巩固提升全镇脱贫攻坚成果全力护航。

着力提高贫困村

产业发展能力

□ 记者 都镇强 通讯员 张琪 报道

本报昌乐讯 “有劳动能力的贫困户,我们按照‘以棚带户’的方式,每个大棚带动一名贫困人口务工,解决一户贫困户脱贫问题。”昌乐县乐都瓜菜专业合作社理事长张国伟说,丧失劳动能力的贫困户,则由合作社每年拿出总投资额的10%,进行点对点帮扶。

依托昌乐县乐都瓜菜专业合作社打造的伟圣田园综合体项目,目前已流转土地2000亩,建成高标准设施农业大棚1500亩。合作社还吸纳100多名村民前来就业。

鄱郢镇以创新发展理念推动扶贫领域改革,从偏重“输血”向注重“造血”转变,着力提高贫困村产业发展能力,加强扶贫资源整合,促进区域整体能力提升。据了解,仅乐都瓜菜专业合作社通过点对点帮扶的方式,就已帮助582户贫困户脱贫。